
 
 

RRAAZZLLIIKKAA  MMEEDD  BBOOŽŽAANNSSKKIIMM  IINN  TTEELLEESSNNIIMM  JJAAZZOOMM  
 

 

Lahko podvomimo, ali je sploh možno, da človek pozabi nase in verjame,                              
da je nekaj drugega... V poltemi se neresnica postavi na mesto resnice; namesto vrvi   
zagledamo kačo. Ta iluzija vpliva na zavest in prekriva razum, zato zavest in razum pozabita 
svojo resnično naravo, ki je neomajna blaženost.    – Sathya Sai Baba 

 
(Odlomek iz predavanja J. Hislopa) 

Ker je v Indiji veliko kač, so ljudje na njih bolj pozorni. Ko se zmrači in ne morete jasno videti, 
se vam v nekem trenutku zvita vrv na poti zazdi kot kača. V strahu se umaknete in prižgete baterijo, 
malce bolj pogledate in ugotovite, da je samo vrv. Od kod se je potem vzela kača? Iz vaše zablode     
v zvezi z vrvjo. Namesto, da bi videli tisto, kar je v resnici bilo, ste zaradi svoje domneve o tem kaj 
naj bi bilo, videli tisto, česar ni bilo. Bila je vrv in ne kača. Če prižgete baterijo in posvetite na vrv, 
spoznate svojo napako. Torej, kako je kača izginila? Kam je odšla? Izginila je, saj nevednost, oziroma 
iluzija izgine takoj, ko začnete raziskovati dejstva. 

 
KKAAKKOO  RRAAZZIISSKKUUJJEEMMOO  IINN  PPOOIIZZVVEEDDUUJJEEMMOO??  
V slovarju preberemo, da "poizvedovati" pomeni z večkratnim spraševanjem ugotavljati, 

odkrivati. Samopoizvedovanje pa pomeni spraševanje o samem sebi, odkrivanje sebe, odkrivanje 
zavestnega subjekta vsega doživljanja.  

Ali sem lahko "jaz" v resnici ločen od svojega telesa oziroma ali je mogoče, da "jaz" 
preživim njegovo uničenje? Če telo ni "jaz", kako je postalo moja last? Če bi imel pri tem         
kaj besede, bi si nedvomno izbral boljše in lepše telo! Če to ni le domneva in je telo v resnici moje,     
v čem je moja odgovornost do njega? In še, kdo sva ta "midva", ta "jaz", ki hkrati trdi,                 
da je telo in tudi lastnik telesa? Samopoizvedovanje se lahko začne tako ali pa ga sproži          
kakšen dogodek.  

Kakorkoli, Sathya Sai Baba je zelo jasno povedal, da je samopoizvedovanje nadvse 
pomembno, če se odločimo osvoboditi zmot, iluzij in vseh bridkosti, ki jih spremljajo.         
Baba pravi: "Nismo telo, um, razum ali čutila, marveč jih le upravljamo. Ko spoznamo               
ta razloček in potem živimo v skladu s pridobljenim spoznanjem, se zavemo svoje resničnosti in 
svojega cilja." 
 

Trenutno se mnogi med nami močno zanimajo za svet. Zaradi našega zanimanja zanj in zaradi 
naših želja po stvareh sveta smo navezani na svet, ki nas tudi zelo privlači. Vendar smo mi tisti,        
ki nas očarajo predmeti in doživetja v svetu. Ni tako, da bi nas svet zajel in nas potem držal                
v ujetništvu.  
 Vse, kar lahko opazujemo, pripada bodisi svetu zunaj naše kože bodisi našemu notranjemu 
svetu, zato se zavedamo dejstva: "Jaz opazujem vse to." Samopoizvedovanje pomeni poiskati ta 
"jaz", ki se zaveda, da je opazovalec vsega tega; pomeni poizvedovati kdo sem "jaz" v resnici. 
Kaj sem jaz v samem bistvu? Na čem temelji oziroma od kod izvira ta skrivnostni subjektivni 
opazovalec? 
 

Jaz je mogoče spoznati neposredno, v trenutku, kot je povedal samouresničeni (vedski) modrec 
Aštavakra v odgovor na vprašanje kralja Džanake, ki ga je zanimalo, kako bi se lahko osvobodil. 
Modrec mu je dejal: "O kralj, spoznaj Jaz kot čisto zavest, neprizadeto pričo pojavnega sveta in 
svoboden boš." 

Če bi se odločili slediti Aštavakrovem nasvetu, sploh ne bi bilo težko storiti začetnega koraka 
– spoznati sebe kot čisto zavest. Težavno se je ustaliti v tej čisti zavesti.  

 



 

PPOOSSTTOOPPEEKK  RRAAZZLLOOČČEEVVAANNJJAA  MMEEDD  BBOOŽŽAANNSSKKIIMM  IINN  ZZAAČČAASSNNIIMM  JJAAZZOOMM  
Najvišja, poslednja subjektivnost je naš Jaz, vse kar ni Jaz, pa je objektivno. Za "objekt" (tisto, 

kar ni resnični jaz) moramo šteti vse v življenju, za kar lahko rečemo: "Tega se zavedam, glede tega 
imam občutke, na to mislim, temu sem priča, vendar to nisem jaz. Vse to se je namreč 
spremenilo ali izginilo, jaz pa ostajam in tudi vem, kaj se je pojavilo zatem, ko je prejšnje 
izginilo."  

Pri samopoizvedovanju se ne zamujamo z raziskovanjem tistega, kar zaznavamo kot »objekt«. 
Preprosto rečemo: "Nisem to, ne to, ne to," in nadaljujemo. Drži nenapisan zakon, da nič, kar se 
spremeni in postane nekaj drugega, kot je bilo sprva, ne more biti pravi, večni Jaz, o katerem govorijo 
modreci. Zatorej, za naš najvišji, trajni jaz ne moremo sprejeti ničesar, kar je podvrženo spremembam. 

  
 Samodeklarirani (telesni) "jaz" bo vpričo intenzivnega, skrbnega preiskovanja odstopil 
mesto prefinjeni resničnosti, svojemu ozadju (oziroma, resničnemu božanskemu Jazu).  

- John Hislop 
(iz knjig Moj Baba in jaz; 

Seeking Divinity 
 

*   *   * 
 

(Iz Sai Babovega govora:)  Ni vsaka voda pitna. Izognite se barju in jo raje zajemite iz tekoče reke. 
Razločite in nato spijte. Uporabljajte mrežo proti komarjem, toda pazite, da vam komar                     
ne pride pod mrežo, ko se odpravite spat. /.../ Plujte v čolnu, toda ne dovolite, da se vanj vlije voda. 
Živite v svetu, ne dovolite pa, da svet živi v vas. Premišljeno uporabljajte vhodna vrata:                  
naj skozi stopijo tisti, ki jih pričakujete, zadržijo pa naj tiste, ki niso zaželjeni.  

Cvet lotosa, ki je rojen v blatu, raste in se razvija skozi vodo ter svoj cvet dviguje visoko nad 
njeno površino. Čeprav živi v vodi, se ne bo zmočil! Bodite kot lotos. 
  

Živite v prepričanju da ste duša. To je bistvo božanskega učenja. Duša je tisto, kar opazuje 
skozi oči, posluša skozi ušesa, prejema z roko, hodi z nogami. Duša je resnični »jaz«. Ta »jaz« se ne 
navdušuje nad pohvalo in se ne sramuje zaradi obsojanja. Ko vas nekdo kritizira, v sebi razmišljajte 
takole: »Ali on ošteva moje telo? Zakaj bi me potem skrbelo? Počne prav tisto, kar bi tudi jaz moral 

početi – opustiti navezanost na telo, to bedno zatočišče. Ali pa morda ošteva dušo? Nič ne more 

omadeževati čistost duše ali zatemniti njeno slavo.«  Torej, ostanite mirni in nedotaknjeni. 

- Sathya Sai Baba 
(Iz knjig: Sathya Sai Vahini; 

Sathya Sai Speaks) 
 

Vprašanje za premislek: 
Kaj vse pomeni »opustiti navezanost na telo«? 
Kako bi komentirali Babov rek »Živite v svetu, ne dovolite pa, da svet živi v vas«? 
Kaj je osnova vadbe samopoizvedovanja? 


